

新春佳节话房颤

新春佳节,本是阖家团圆、欢乐祥和的时刻,大街小巷张灯结彩,处处洋溢着喜庆的氛围,人们走亲访友、欢聚一堂,享受着这难得的温馨时光。然而,在这热闹背后,有一种疾病却可能悄然威胁着各位中老年朋友的健康,那就是心房颤动。上海市胸科医院刘旭教授提醒大家,很多老人感觉心脏不舒服,这背后的原因可能就是上面提到的心房颤动,也叫房颤。



什么是房颤

房颤是一种常见的心脏节律失常,它会导致心脏的上部房间(心房)快速而不规律地跳动,与正常的心脏跳动不同。正常情况下,心脏会有规律地收缩和舒张,将血液顺利地泵出体外,供应给全身各个组织和器官。但在房颤中,心房的跳动速度非常快且无规律,不能有效地将血液泵入心室(心脏的下部房间),导致血液滞留在心房中。如果血液滞留在心房中,就可能形成血凝块(血栓),血栓可以被带到其他部位,并阻塞血管,从而可能引发其他严重的并发症。我们可以把心房想象成一个被打乱节奏的泵,而血液是里面的水。当泵的节奏被打乱时,水无法顺利地被抽出来,而是储存在泵内。如果这个水太久留在泵内,就可能会滋生细菌,也会增加水突然溢出的风险,导致泵外面的环境受到影响。

新年期间要额外关注房颤

新年里,亲朋好友欢聚不免有饮酒、熬夜

等,这些活动可能会加重中老年的人心脏负担,特别是存在潜在心脏问题的人。

熬夜增加心脏负担:许多人会参加如守岁、通宵麻将等活动,不规律的睡眠模式会导致心率和血压的不稳定,增加诱发房颤的风险。

严寒气候户外活动:中老年人常常会在新年期间结伴出行,对于存在心血管疾病的人而言,温度的急剧变化会增加心脏负荷,导致心房颤动的发作。

过度饮酒:酒精对心脏有直接的影响,它可以扰乱心脏的正常节律,导致心律失常。此外,过度饮酒还可能引发高血压,而高血压也是房颤的常见原因之一。

药物管理困难:随着人们日常作息和饮食习惯的改变,药物的不适当使用或中断,可能增加中风或其他并发症的风险。

因此,新年期间,对于存在房颤问题的人群,需要额外关注,采取相应的预防措施,避免诱发或加重房颤的风险。及早发现房颤问题并采取合适的治疗措施,可以有效降低中风风险并提高生活质量。

房颤症状有哪些

心悸或心跳不规律:房颤时,心脏的心跳变得不规律,可能会感到心率加快、心悸或心跳不齐。这种不规律的心跳可以被描述为“跳动”、“失去节奏”或“颤动”。

呼吸困难:房颤可能导致心脏泵血不够有效,因此身体可能会感到缺氧和呼吸困难。这可能会导致气喘、气短或需要更多努力才能进行正常呼吸。

胸痛或不适:一些人在房颤发作期间可能感到胸闷、胸痛或不适。这种感觉通常是由心脏供血不足引起的。

眩晕或晕厥:由于不规则的心跳和减少的心脏输出,房颤可能导致供应给大脑的血液减少。这可能引起头晕、眩晕或晕厥。

房颤的症状可能因个体差异而有所不同,有些人可能只有轻微的症状,而另一些人可能没有明显的症状。此外,房颤也可以是间歇性的,即发作和停止之间会有一段间隔时间。如果怀疑自己有房颤或遇到类似的状况,建议及时问诊,进一步评估和咨询。

房颤不治疗会怎样

增加中风风险:房颤会导致心房内血液流动速度下降,容易形成血栓。据研究,房颤患者的中风风险是正常人的5倍以上。

增加心力衰竭风险:房颤使心脏的搏动效率下降,长期处于这种状态会使心脏负荷增加,可能发展为心力衰竭。

生活质量下降:房颤会引起一系列不适症状,如心慌、心跳不规则、气短、乏力等,严重影响患者的生活质量。

引发其他并发症:除了上述的中风和心力衰竭,房颤还可能引发其他并发症,如心肌梗死、心律失常等。

房颤导管消融术是有效应对房颤的手段

目前房颤的治疗手段主要有两种,一种

是药物治疗,其作用主要是短期地缓解症状。

另一种是导管消融术:对于房颤的治疗,药物治疗是常见方法,但是也伴有时效性短、副作用多的问题。导管消融术的原理是用一根直径2毫米的导管沿着血管到达心脏,对心脏的异位兴奋灶进行消除。和传统药物治疗手段相比,房颤导管消融术可以更有效降低房颤患者脑梗死的发生率。

上海交通大学附属胸科医院刘旭团队淬炼出的“肺静脉隔离及转子消融的胸科术式”和“房颤转子-胸科标测方法学”,使得房颤导管消融术水平达到了国际一流标准。团队还一直投身于创新技术和理念的探索,在国际上首次提出了用腔内超声替代食道超声检查的方法,并在上海率先开展了房颤零射线消融手术。

刘旭



上海市胸科医院心内科主任医师,教授,博士生导师,上海市优秀学科带头人;上海市领军人才;上海市优秀医务工作者(2012—2014年度);国务院政府特殊津贴获得者;上海交大优秀博导;获上海银蛇奖提名;中国Rotor俱乐部创始人。现任上海交通大学心房颤动诊治中心主任。自1998年在国内率先开展房颤经导管射频消融基础和临床研究,至今累计完成各种心律失常介入手术50000余例,房颤导管消融手术近30000例。

讲文明树新风 公益广告

平安是福
文明是金
China Dream



遵守烟花燃放规定
争做文明守法市民

上海市文明办公益广告中心